

پاکستان اور احرار

منفکرت ملت و قوم جناب چوہدری اہل حق صناد احرار

الذی بخش نائب صدر شمیم تبلیغ مجلس احرار لاہور

بمقریب مسلم سٹوڈنٹس فیڈریشن

پاکستان سیشن لاہور منعقدہ یکم مارچ ۱۹۴۱ء

یہ ٹریکٹ عوام الناس کو مفت ملتا ہے مگر نمبر ان احرار کیلئے قیمت ہے
باہتمام غلام محمد پٹ پر مشرقی پرنٹنگ پریس لاہور میں چھپو کر لاہور میں شائع کیا

ذیل کامضمون محترم مدیران انقلاب کے جواب میں تصویبہ کا ایک نسخہ ہے دوسری قسط میں اس کے دوسرے نسخہ کو عرض کر دوں گا لیکن مجھے آشوب چشم کے باعث تکلیف ہے اس میں دو دن کی اور دیر لگ جائیگی۔ یہ قسط اس لئے لکھی ہے تاکہ بحث ذہن اتر نہ جائے۔ کم از کم ایک حصہ نو سامنے آجائے۔ دوسری قسط حکومت الہیہ اور پاکستان ہوگی۔ اس بحث سے پیدا شدہ مسائل کا عادلانہ حل ہوگی اور بتایا جائیگا کہ پاکستان مجلس احرار کے نزدیک کیوں خارج از بحث نہیں۔

افضل حق ————— ۱۰۔ فروری ۱۹۷۱ء

محترم مدیران انقلاب لاہور نے کمال ہربانی سے کام لیکر مجھے طالب علم کے افکار کو ہمیشہ حسن ظن کی بنا پر ہی دیکھا ان کی نوازشوں کا یہ سلسلہ جو اختلاف رائے مدت سے یونہی جاری ہے۔ میں مجلس احرار کا دل ہوں۔ دماغ بندہ احرار کا اذنی والے فیئر ہوں۔ اور سیاسیات میں طالب علم جو میری طرح تلاش علم میں نکلتا ہے اس کے دل میں اختلاف رائے رکھنے والوں کے لئے بجز عزت و احترام کے جذبے کے کچھ اور نہ ہونا چاہئے۔ ملکی مسائل پر بحث مناظرانہ رنگ سے پاک ہونی ضروری ہے ورنہ قوم کا دماغ الجھنوں میں پھنس کر رہ جاتا ہے۔ شخصی ہارجیت کی سپرٹ کا فرمانہ ہو تو سیاسی مذاکرات رحمت ہیں ورنہ اختلاف افراد کی پریشانی طبیعت کا باعث اور قوم کے لئے رحمت بن جاتا ہے۔

دل اللہ کا گھر بھی ہے اور شیطان کا مسکن بھی۔ اس لئے ہر مضمون کو اللہ کے پاک نام سے شروع کرتا ہوں تاکہ نفس کی شرارتوں سے بچکر علم و یقین کے مطابق سچی بات کہ سکوں۔ میں نے پاکستان کے تخیل کو کبھی خارج از بحث قرار نہیں دیا۔ مجلس حرار آزادی ہند سے پہلے پاکستان کے تصور کو عقل سے بعید سمجھ کر نظر انداز کرتی ہے۔ غلامستان کے اندر پاکستان دراصل پلیڈرستان ہے۔ غلام ہندستان کے اندر پاکستان کی رٹ لگائی والے عوام کے جذبات سے کھیلنا پسند کرتے ہیں ہندوؤں کے ہاتھوں مسلمانوں کے مجروح دلوں کی صدا کو صرف اپنے ادنیٰ ارادوں کی تکمیل کا ذریعہ بنانا چاہتے ہیں اور اکثر متفنادبائیں کہتے ہیں میرے محترم بھائیوں نے میرے بیان کردہ وجوہات کو دہرایا ہے اور مضمون کو چند لخواش تعریضات کے ساتھ ختم کر دیا ہے حالانکہ ملکی مسائل کو شخصی مباحث سے الگ رکھنا ضروری تھا۔ بہر حال انہوں نے اپنے دلائل و اعتراضات کو عین سوال کی صورت بیان کر کے بحث کو محدود کر کے معاملے کو آسان کر دیا ہے انکا سوال یہ ہے :-

چوہدری صاحب ایک سوال علاوہ بریں چوہدری صاحب کو معلوم ہے کہ کانگریس نے نہ تو ہندو کے سوشل بائیک کا ڈٹ کر مقابلہ کیا۔ نہ ہندو کے اقتصادی اقتدار میں کمی کا کوئی انتظام کیا نہ سرمایہ کی مساوی تقسیم کے لئے کوئی قدم اٹھایا۔ نہ اس کے کار فرماؤں کی فطرت و طبیعت کو ان امور سے کوئی مناسبت ہے کانگریس کا سالانہ و اس بات پر صرف ہوتا رہا کہ ہندو کے ہمہ گیر اقتدار میں فرق نہ آئے۔ اگر اچھوتوں سے میل جول پیدا کرنے کے لئے زبانی کچھ کہا گیا تو غرض صرف یہ تھی کہ اچھوت علیحدہ ہو کر

ہندوؤں کے مقصد اقتدار کا قہر ڈھانے کے لئے تیار نہ ہو جائیں
 کانگریس مسلسل و متواتر زیادہ سے زیادہ اختیارات والے
 مرکز پر زور دیتی رہی اور صوبہ بھارتی آزادی کی زیادہ سے
 زیادہ مخالفت کرتی رہی ہندوستان کی وحدت اسے محض
 اس لئے مطلوب ہے کہ ہندو و نیکو اسلامی اکثریت والے حلقوں
 پر بھی تسلط حاصل رہے لیکن ان تمام حقائق کو چھوہدہری ^{حسب}
 نے اور ان کی مجلس نے نظر انداز کر کے کانگریس کی حمایت
 میں ہر موقع پر سرگرمی دکھائی۔ لیکن اپنے ہم مذہب لیگی بھائیوں کی
 وہ ہمیشہ مخالفت کرتے رہے۔ حالانکہ ان مسلمانوں کے ساتھ
 بعض اختلافات کے باوجود انہیں گونہ قرب حاصل تھا مثلاً
 مسلمان مجلسی بائیکاٹ کے روادار نہ تھے۔ سرمایہ دار نہ تھے
 کیا اس لئے چوہدہری صاحب کوئی وجہ جو از پیش کر سکتے ہیں۔
 ہندوؤں کے سوشل بائیکاٹ کا ڈٹ کر مقابلہ کیا

ہندوؤں کے جس طرز عمل نے مسلمان کی زندگی تلخ کر رکھی ہے وہ اس
 کی مجلسی نارواداری ہے۔ اس امر کو تسلیم کر نیکیے باوجود کسی مسلمان کا آتش
 زہر پانہ ہونا اس کے ضعیف ایمان کی دلیل ہے۔ آج ہی پوری سچائی کیساتھ
 اس امر کا اعلان کرتا ہوں کہ میں اور مجلس احرار ان معنوں میں بہت
 ضعیف نکلے ہیں کیونکہ ہم سعی و عمل کا بڑا نتیجہ قوم کے سامنے پیش نہیں
 کر سکے لیکن آپ بھی اتنا مان لیں کہ پاکستان و لیگ کے حامیوں میں
 کوئی احرار جتنا کام بھی نہ کر سکا نہ اب ان کے ذہن میں کوئی تدبیر
 ہے آج بھی یہ ایک احرار کا فلم ہے جو ہندوؤں کے سوشل بائیکاٹ کے مسئلے کو

نمایاں کر رہا ہے اور جس کے جواب میں آپ الزامی جواب دے رہے ہیں شاید میں اپنے مخالفوں کو تو عمر بھر قائل نہ کر سکوں لیکن انصاف پسند دوست ضرور اس جماعت کی متواتر کوششوں کی داد دینگے میری آپ بیتی میں احرار بیتی کا سارا نقشہ سامنے آجائیگا۔

میں ابھی تھپی جماعت میں تھا کہ سب سے پہلے ہندو کے نفرت پھرے طرز عمل کو دیکھ کر حیران رہ گیا اور ہندو کے ہاتھ سے نہ کھانے کا عہد کیا جس میں سفر میں بھی جان کو جو کھوں میں ڈالکر ۱۹۲۱ء تک اسی عہد کو نبھاتا رہا میں بعض ہندوؤں کے شخصی کیریکٹر کی عظمت کا قائل ہوں وہ خود ہندو کے نفرت انگیز طرز عمل سے دل برداشتہ ہیں انکے حال کو دیکھ کر اب میں نے ترمیم کر لی ہے کہ میں اسی ہندو کے ہاتھ کا کھاتا ہوں جو میرے ہاتھ کا لیکر کھائے اس کے ساتھ میں اتنا اضافہ کر دوں کہ سبھی احرار کا یہی حال ہے بعض اس سے بھی تشدد میں ۱۹۲۳ء میں نے سب سے پہلی کتاب فتنہ ارتداد لکھی اور مرتدین کے علاقے کا دورہ کر کے مسلمانوں کے سامنے یہ نظریہ پیش کیا کہ چھوت باہمی میل جول میں رکاوٹ ہے اور اس کے باعث مسلمان کا مجلسی درجہ ہندو سے کم ہو گیا ہے کوئی قوم کم درجے کے لوگوں میں شامل نہیں ہو سکتی مسلمان ملکानوں میں اس لئے تبلیغ اسلام سے ناکام رہے ہیں کہ سوامی شرودھانند ملکानوں کو صرف اتنی بات کہتے ہیں کہ دیکھو مسلمان اچھوت ہیں میں تم کو علی سوسائٹی میں شامل کر رہا ہوں تم مسلمانو کو اچھوت سمجھتے ہو کیا اپنے اچھوتوں میں شامل ہونا چاہتے ہو یا ہم اعلیٰ ذات کے لوگوں میں انکے لئے سوامی جی کی بات زیادہ قابل قبول تھی ۱۹۲۵ء میں بڑے پیمانے پر ہم نے سوشل بائیکاٹ کے مقابلے کی تحریک شروع کی۔ حکومت نے ہمارے کارکنوں کو توڑ پھرانے کی

راولپنڈی۔ لائلپور اور ہوشیار کے عام دوکانداروں کی گرفتاریاں شروع کر
 دیں سال بھر مقدمات چلتے رہے باوجود حکومت کے پاس ڈیپوٹیشن کے جانیکے
 سر ملکہ سہلی نے ایک سٹی گورنمنٹ کے ایک مسلمان ممبر کی معرفت صاف کہہ دیا
 کہ یہ تحریک شہر انگیز ہے حکومت اس کو سختی سے دبا بیگی میں لے کر ۱۹۳۲ء میں کونسل
 میں پہنچا اسی سال پنجاب کے جیلوں کا مجھے وزیر بنا دیا گیا میری اور مولانا
 مظہر علی کی چھ برس کی خاموش کوششوں اور رات دن کی مساعی کا نتیجہ یہ
 ہوا کہ آج پنجاب کی جیلوں میں ہندو مسلمان کے الگ الگ لنگر بنا دیے
 گئے کیونکہ مسلمانوں کا الگ کچن نہ ہونیکے باعث سیاسی و غیر سیاسی مسلمان
 قیدیوں کو ذلت کی زندگی بسر کرنی پڑتی تھی اور دوسرے ان کے ہاتھوں پر
 روتی پھینکی جاتی تھی ہندو دوستوں نے مجھے متعصب کہا۔ مسلمان ممبر
 لاپرواہ رہے مگر ہم نے ہمت نہیں ہاری پھر ۱۹۳۱ء سے ۱۹۳۲ء تک ہمیں
 جیلوں میں رہنا پڑا یا ہر نکل کر ہم نے حالات کا جائزہ لیا اور ۱۹۳۵ء کے
 سرکاری طرز عمل کے پیش نظر محتاط طریقہ اختیار کیا ایک ضلع میں جہاں
 والنیٹیروں کی..... کثرت تھی پھر تجربہ کیا گیا اسلوب یہ رکھا
 کہ عوام کا کوئی دخل نہ ہو ساری زد ہمارے والنیٹیروں پر پڑے ضلع لائلپور
 اور شیخوپورہ میں کام شروع کیا گیا ہندو اخبارات نے قیامت سر رٹھا
 لی کہ احرار والنیٹر مسلمان عورتوں کو ہندو ونجی دوکانوں سے کیوں روکتے
 ہیں۔ علاقے کے مسلمان سب انپکٹروں نے احرار پر لائیوں کا مینہ برسایا۔
 کسی مسلمان اختیار لے ہماری مدد نہ کی۔

ہمارا قصور

ہمارا قصور یہ ضرور ہے کہ مجلسی کمزور یوں کو رفع کرنے کے ساتھ ساتھ ہم سیاسی

آزادی کے بھی قائل ہیں اسلئے رجعت پسند طبقے کو ہمارا وجود ہی ناپسند ہے خود تو
 کسی کام کے قابل نہیں ہندو کے سوشل بائیکاٹ کا مقابلہ کرنے کے بجائے ہندوؤں کے
 خلاف مسلمان کے دلیں جو بسنی برحق غصہ ہے اسے ہمارے خلاف یہ کہہ کر بھڑکانا
 ہے کہ دیکھو احرار ہندو تنخواہ دار ہیں ورنہ مسلمان کو ہندو کے تعصب اور سوشل
 بائیکاٹ سے بچانے میں ہم سب کا بیٹاب ہیں سیر محترم دوستوں کو یہ سن کر تعجب ہوگا
 کہ بقول آپ کے میرے اور مجلس کے کانگریس کی حمایت میں ہر موقع پر سرگرمی کھانے
 کے اس موقع پر بھی جیل میں بیٹھ کر بیٹے "پاکستان اور اچھوت" پر انگریزی میں ۱، ۵،
 صفحات کی کتاب لکھی ہے اسکا کوئی ٹھنڈا نا انصاف کانگریسی اور ہندو کو قابل
 قبول نہوگا اس میں میں نے بھی تین نوٹوں کی تصویب دہرائی ہے صوبوں کی زیادہ سے
 زیادہ آزاد کرنے اور سوسائٹی کے اقتصادی اور سوشل نظام کو بدلنے پر زور
 دیا ہے اور صاف لکھا ہے کہ ہندوستان کی مصیبتوں کا باعث ہندوؤں کا "مجھے
 نہ چھو" کی پالیسی ہے۔ اور مسلمان پاکستان کا نعرہ بلند کرنے میں حق بجانب ہے
 یہ کتاب انگریزی میں اسلئے لکھی ہے کہ ہر ذمہ دار ہندو پڑھ سکے۔ اور مسلمان کے
 ساتھ اپنے سلوک پر شرمندہ ہو اور پاکستان کے نعرے کو مجروح دل کی چیخ سمجھ کہ
 اصلاح حال پر توجہ دے سکی یہ کتاب چوہدری برکت علی مکتبہ اردو لاہور
 والے چھاپ رہے ہیں۔ میں انکو لکھ رہا ہوں کہ وہ اپنی اولین فرصت میں
 آپکو پہنچادیں غرض ہم تو کسی حال میں بھی اس مسئلے سے غافل نہیں ہوئے باوجود
 اسکے کہ ہمیں یقین ہے کہ ہمارے مخالفوں کی زبان طعن و راز ہی رہے گی اور وہ کبھی
 اپنے عمل کا جائزہ نہ لیں گے۔

صوبوں کی آزادی

ہمارے ساتھ بے انصافی کا ایک پہلو ہی نہیں بلکہ اور بھی ہیں یہ آواز

سب سے پہلے جس گروہ نے اٹھائی وہ بھی احرار کا گروہ ہے ۱۹۲۸ء آل انڈیا پارٹیز
 کانفرنس لکھنؤ میں یہ مسئلہ پیدا ہوا مجھے یاد ہے کہ جب میں صوبائی آزادی کا مسئلہ
 اٹھایا تو خود وہ مسلمان جو آجکل صوبائی آزادی کے علمبردار ہیں متعجب تھے انہیں
 اسکی ضرورت اور اہمیت سمجھ میں نہ آئی مسلم کانفرنس کے سیکرٹری مولانا شفیع داؤد
 احباب کو جمع کر کے بیرو پاس آئے کہ یہ آپ نے کیا سوال اٹھا دیا ہے میں نے اتنی معروضات
 کی اہمیت کی جب وضاحت کی تو وہ نیم دلی سے قائل ہو گئے کہ ہاں آپ کا یہ پہلو
 بھی پھر پریس اور پلیٹ فارم سے مسلسل یہ پروپیگنڈا احرار نے جاری رکھا
 جہاں تک مجھ سے ہو سکا اپنی طاقت کے مطابق بہر اقتدار مسلمان دوستوں کے ذہن
 نشین کرایا کہ مرکز سے پہلے آزاد صوبہ جات کا قیام ضروری ہے فیڈریشن کا قیام
 اسلامی نظریہ کے ماتحت نہیں۔ صوبائی زیادہ سے زیادہ آزادی ملنی لچا طے سے
 بھی بے حد ضروری ہے۔

عادلانہ اور مساویانہ نظام کا قیام

تمام اسلامی جماعتوں میں سے مجلس احرار اپنی ساخت اور ذہن کے اعتبار
 سے ہی نہیں بلکہ خیال کی نشرو اشاعت کے لحاظ سے بھی سب اسلامی جماعتوں میں
 وہ جماعت ہے جو اقتصادی بنیادوں کو بد لکرنے عادلانہ اور مساویانہ نظام
 کی بدت کی آواز بلند کر رہی ہے وہ اس مسئلے کو اپنی زندگی کا اہم جزو سمجھتی ہے
 ابتدائی مضمون میں میں نے صاف کہا تھا کہ ہندو سرمایہ دار جو پاکستان کا لٹا
 ہے وہ بھی نیک نیت نہیں وہ بھی ایسے وسیع ہندوستان کو اپنے زیر نگین دیکھنا
 چاہتے ہیں جس میں ہندو اور مسلمان عوام پر اسکی اجارہ داری قائم ہو جہاں وہ
 ہر مذہب کے پیروں پر بغیر تفریق سے حکومت کر سکے اور انہیں لوٹ کر عیش
 کر سکے یہی حال چند سکھوں کا ہے وہ بھی پنجاب میں سکھ سرمایہ دار ذیلی حکومت چاہتے

ہیں تاکہ سکھ ہندو اور مسلمان عوام اٹھا آسان نسا کر ہو سکیں۔ اس تجربہ کے باوجود آپکو اعتراض ہے کہ بیٹے لگی بھائیوں کی مخالفت کی اور ہندو کو چھوڑ دیا میں نے کانگریس کے رعبے کو مبہم قرار دیکر اس مضمون ہی میں نہیں بلکہ اپنے پٹا ور کے نچلے اور اختیار مدنیہ کے سلسلہ مضامین میں صاف صاف مذمت کی لیکن معترض انصاف کے تقاضوں کو کیا پورا کرتا وہ ہم پر الزام تراشی کی نگر میں لگا رہتا ہے۔ ہاں آپ نے خوب فرمایا کہ مسلمان کم سرمایہ دار اور ہندو زیادہ سرمایہ دار ہیں اس لئے مجھے لیگ کو چھوڑ کر اتنی مذمت کرنی چاہئے تھی! محترم بھائیو! سرمایہ داری غریب کے خون کا پھوٹا ہے اس کے مطابق امرا غریب کا خون چوسنے والی جو تکلیفیں ہیں اب آپکا مجھ سے تقاضا ہے کہ موٹی جونکوں کی طرف متوجہ ہوں اور دبلی جونکوں کو چھوڑ دوں حالانکہ قیاس یہ ہونا چاہئے کہ موٹی جونکوں کو چھوڑ دو کہ ان میں اور خون چوسنے کی گنجائش باقی نہیں۔ ان پر نگاہ رکھو جو ابھی خون غریب کے لئے بیتاب ہیں بھلا سوچو کہ چھوٹے اور بڑے سرمایہ دار میں فرق کیوں کر دوں اگر خون چوسنا اور سرمایہ دارانہ ذہن رکھنا عیب ہے تو پھر ہندو کیا اور مسلمان کیا؟

کانگریسی اور لیگی سرمایہ دار

جو اہر لال ہو یا جناح، غریب کی جان کے لئے دونوں عذاب ہیں میں اقتصادی نظام میں مساوات کے سلسلے میں جو اہر لال کو جنح سے زیادہ مصیبت سمجھتا ہوں اور لیگی سرمایہ داروں نے کانگریسی سرمایہ داروں نے زیادہ مخالف ہوں لیگ خود غرض اور بے عمل لوگوں کی جماعت ہے کانگریس یا عمل اور ایشیا ریشیہ امرا کی سلطنت کا ہے بے عمل اور خود غرض لوگوں کا مقابلہ آسان ہے مگر بائیں اور ایشیا ریشیہ امرا کو دباننا لوہے کے چنے چبانے ہے وہ بادشاہ جو

انصاف اور ایثار کی یاد چھوڑ جائے۔ وہ اپنی نسل میں سلطنت کو مدت تک قائم رکھتا ہے وہ جو بیکار اور ظالم ہوں ان کا تختہ الٹنا آسان ہوتا ہے مگر مردانہ انسان سرمایہ دار فی الحقیقت ظالموں میں سے بڑا ظالم ہوتا ہے کیونکہ اسی کے سہارے سرمایہ داری زندہ رہتی ہے کانگریس میں جتنے امیر لوگ سوشلسٹ کہلاتے ہیں وہ میدھے سائے کا رنگوں کو نہری دھوکے میں مبتلا رکھتے ہیں شاید کسی کی امداد بھی کرتے ہوں لیکن ارباب دانش کے نزدیک ان کا یہ فعل مستحق ندرت ہے کیونکہ اس طرح سرمایہ داری کی عمر دراز نہ ہوتی ہے غریب کا رکن تاوانتہ سوشلسٹ امریکہ کا ایجنٹ بن جاتا ہے اور غریبوں کی آرزوؤں کو برباد کرنے میں امریکہ کا مددگار ہوتا ہے پنڈت جواہر لال عزم بلند لیکر اٹھا اور سچے مسلمان کی طرح اقتصادی مساوات کے خواب دیکھنے لگا لیکن جلد ہی سرمایہ دارانہ ماحول سے متاثر ہو کر امریکہ کی سی کہنے لگا لیکن اب بھی اس کا سوشلسٹ دماغ ہو گیا اس کا وہ دل نہیں رہا کہنے کو تو سبھی لگی سچے مسلمان، برابری اور اسلامی برادری کے قائل ہیں اور سبھی کانگریسی سوشلسٹ سرمایہ داری کے قائل ہیں لیکن کم قیمت کھادی کی ٹوپی پہن کر پیش قیمت موٹروں پر سیر کرنا سوشلزم نہیں۔ راجوں اور نوابوں کی طرح مسلمانوں کی جھونپڑیوں کے درمیان محلات تعمیر کر کے وادعیش دینا اسلام نہیں۔ یہ دونوں قسم کے لوگ خواہ کیسے رنگ بدلیں زندگی کے ڈھب بدلے بغیر نہ سوشلسٹ ہیں نہ مسلمان۔ ان کے دعوے عوام کو گمراہ کرنے کے لئے ہیں۔

ناز و نعمت میں پلے لوگ حدیثِ قائمہ کو زیادہ دیر بیان نہیں کر سکتے جواہر لال نے چند روز کی دوس کی ضرورتی۔ سگر آغوش عیش میں پلا پنڈت محلات میں رہ کر جھونپڑیوں کے پریشان کن خواب کب تک دیکھتا وہ اپنے اشتراکی جنوں میں کب تک مارا مارا پھرتا وہ عین اس وقت اپنا عیش جنوں

کھو بیٹھا جب عوام اسکی اشتراکی آواز سے سرت ہو کر اپنا سب کچھ ٹٹانے کے لئے تیار تھے۔ بہر حال جناح صاحب تو غریبوں کے لئے خواب میں بھی پریشان نہیں ہوئے لیکن میں آپ کے پاس خاطر سے نہیں بلکہ اپنے احساس کی بنا پر کانگریسی سرمایہ داروں کو ملک اور عوام کے مقاصد کے لئے پیغام موت بھجھتا ہوں کیونکہ وہ بوجہ ایثار اور قربانی کے عوام کو زیادہ دیر تک مسحور رکھ کر انکو لوٹنے کی قابلیت رکھتے ہیں۔

آزادی کے نصب العین میں کانگریس سے اشتراک

غرض ہم لیگ اور کانگریسی سرمایہ داروں کو توں سے بیزار ہیں لیکن تیری طاقت سے گلو خلاصی کے بغیر ہم اپنے مقاصد میں کامیابی کی کوئی راہ نہیں دیکھتے اس لئے غلامی پسند کلمہ کو چھوڑ کر آزادی کے طلبکار کا فر کا کبھی کبھی ساتھ دینے پر مجبور ہیں یا اس کو ساتھ لینے کی ترکیب کرتے ہیں جب کانگریس کے دل میں ترنگ اٹھے تو ہم اس کی سول نافرمانی کے ساتھ ہیں جب اس کا دل حوصلہ جواب دے جائے تو ہم اسے گھبٹ کر میدان میں مجبوراً لا کھڑا کرتے ہیں ۱۹۲۰ء میں ہم ہندو کو اپنی ضرورت کے لئے میدان میں لئے ۱۹۳۰ء میں اس کی لہر میں شامل ہو گئے۔ ۱۹۴۰ء میں پھر ہم نے سابقت کی ہانہاجی کو روتے دھوتے ایک سال کی قیل و قال کے بعد اسی راہ پر آنا پڑا جس پر احرار سال سے گامزن تھے ان حقائق کے باوجود بدنیت مخالف کا طعنہ یہی رہیگا کہ ہم ہندو کے اجیر ہیں حالانکہ دنیا جانتی ہے کہ ہمارے مخالف دراصل غیر اسلامی اور غیر ملکی شہنشاہیت کے بدنہیب طرفدار اور سرمایہ داروں کے بدنیت غریب ایجنٹ ہیں جو ادنیٰ آرزو ونیجی تکمیل کے لئے امر کے مفاد کو تقویت پہنچا کر روزی کمانے میں اور غریب عوام کے حلق پر کند

چھری رکھتے ہیں۔

مجلس احرار غریبوں کی جماعت، اس کا ذہنی اشتراک موجود نہ گریں اور لیگ سے ممکن نہیں۔ ہم دونوں کی موجودہ داخلی سیاست کو غریب ہند اور مسلمان کے لئے چیلنج سمجھتے ہیں دونوں جماعتیں راجوں۔ نوابوں کے وجود کو قائم رکھنے پر مصر ہیں اور انہیں بدستور غریب رعایا کی گردن پر شمشیر آویزاں بنائے رکھنا چاہتی ہیں وہ غریبوں پر امیروں کے راج کو اپنے کرتی ہیں ہر انصاف پسند جانتا ہے کہ ہم اپنے پروگرام کی تکمیل میں کانگریس اور لیگ دونوں کے باغی ہیں کشمیر کی تحریک میں کانگریس باش باش کرتی رہ گئی مگر ہم غریب رعایا کی امداد کو سرسختی سے رکھ کر جاپہنچے گا ندھی جی نے ہمیں اسی طرح انگریز کا ایجنٹ کہا جس طرح یگی بھائی ہمیں ہندو کا تنخواہ دار کہتے ہیں۔ تمام کانگریسیوں نے ملاؤ فلی منٹی کہ ہم نے گلگت انگریزوں کو دلا دیا گویا کشمیر آزاد جمہوریت تھی جس کا ایک حصہ ہم نے سسرلہ برطانیہ کے سپرد کر دیا یہی نہیں ہر تحریک میں کانگریسی ہمارے ہوا خیزی کا زیادہ باعث ہوئے۔

احرار کی موجودہ سول نافرمانی اور کانگریس ولیگ

جب ہم نے موجودہ سول نافرمانی شروع کی تو ریاب لیگ نے بے ہمتی کا باعث اور کانگریسی نے خفت مٹانے کے لئے ہماری مخالفت شروع کی لیکن دونوں جماعتوں کو اپنے حال کے مطابق احرار سے ایک ایک رنگ میں ہم آہنگ ہونا پڑا۔ لیگ کو جب اسلامی ممالک کیخلاف لشکر کشی کے متعلق وابستہ نے یقین نہ دلایا تو اس نے فوجی سرگرمیوں میں سسرلہ کی مدد نہ کرنا اعلان کیا گویا لیگ کی لیگ والوں نے بھی نہ سنی وہ

برابر باغی ہو کر انگریز کی مدد کرتے رہے بہر حال جھوٹ موٹ تو سچی بات منہ سے نکل
گئی لیکن ہمارے بہادرانہ اقدام کی بدستور لیگ کی طرف مذمت اور اپنے ریپوزیشن
اور اسپرٹ کی شرمناک داستان سے ارباب لیگ شرمندہ تک نہیں سوتے مگر مسلمانوں
کی مخلص نگہ مجلس جماعت کے سب منہ آتے ہیں۔

اسی طرح کانگریسی دوستوں کا حال و کار احرار کی بروقت سول نافرمانی کو قبل از
وقت قرار دیتے ہیں لیکن اگر ہم ہوا خیزی کریں اور کہیں کہاں جا جی رو رو کر وائیکل
لاج میں انگریز دوستی کا حق ادا کرتے رہے جب چننے اور بندے لیکر حکومت مطمئن
ہو گئی اور بھرتی کی اسے ضرورت نہ رہی تو کانگریس نے بھی بے وقت کی لاگنی الاپتی
شرع کر دی کہ ہم بھی سول نافرمانی کرتے ہیں ہم اس بڑھکراگر یہ کہیں کہ یہ کانگریس
نافرمانی گھوڑا چوری ہو جائیکے بعد اٹھنا لگنا لگنا نیکے مترادف ہے تو کیا ہو۔
لیکن نہیں جو قبضہ بھی کرے اچھا ہی ہاں اتنا ضرور کہتا ہوں کہ کانگریس اور لیگ
دونوں ہماری مخالفت میں ہیں اسکی وجہ یہ ہے کہ ہم غریب مسلمانوں کے تماندے
ہیں دونوں سرمایہ دارانہ ہیں کو نظماً حکومت پر قائم رکھنا چاہتی ہیں کن سہلی نہیں سکتی۔

کانگریس کی طرف احرار کی رغبت

اب ان دو مخالف گروہوں میں سے کانگریس کی طرف احرار کی رغبت کو بطور طعن استعمال
کیا جاتا ہے لیکن کیا کیا جائے کانگریس کا لیڈر مہاتما گاندھی تو کانگریسی وزیر اہل کو حضرت ابو بکرؓ
و عمرؓ کی راہ پر چلنے کی ہدایت کرتا ہے اور وہ تنخواہ بھی پانصد لیتے ہیں مگر ابو بکرؓ کے
پیرو لگی وزیر اہل تین چار سو کم لینا کس شان سمجھتے ہیں نبی کریمؐ کی سادگی کو نظر انداز نہ
کر کے قبضہ و کسریٰ کی سطوت کو وارث بنی ہوئی میں باوجود ان حقائق سے ہم کانگریس
پرٹ کو سرمایہ دارانہ رنج خیال کرتے اور مسلمانوں کو اسکی اور لیگ کی معرفت سونپنے کی
تاکید کرتے ہیں

اور کانگریس کو محض آزادی کی حدود میں گھسیٹ کر لائے میں سرگرمی دکھاتے ہیں۔

لیگ والے مٹی کے مادھوں

غرض کانگریس آزادی ہند سے منسلک یا محترم اور اس لئے قابل عزت کہ ان کے ہاں کے امراء میں زندگی کی پوری علامات ہیں وہ لیگ کے خداوندوں کی طرح مٹی کے مادھوں نہیں کہ خود بل چل نہ سکیں اور لاشوں کی طرح غریبوں کے کنہوں پر ہی سفر کریں نہیں کانگریس کے سرمایہ دار خود چلتا ہے دوسرے کو ساتھ چلاتا ہے۔ خود دوڑتا ہے دوسرے کو ساتھ دوڑاتا ہے لیکن میرے خدشہ ضرور یہ ہے کہ اسکی سعی عمل بالآخر امیروں کا غریبوں پر تسلط قائم رکھنے کا ہی باعث ہوگی لیگ کی خواہش اور کانگریس کے عمل کا نتیجہ غریب کی مستقل غلامی ہے بیشک مجھے کانگریس کی قوت عمل و آزادی ہند کے لئے ایشیا کی داد دینا پڑتی ہے لیکن اس داد کے معنی یہ نہیں کہ میں بے عقلی سے لیگ اور موجودہ کانگریس میں کچھ ذہنی فرق سمجھ لوں جس بنا پر کانگریس لیگ سے زیادہ محترم ہے اسی طرح مجھے جو اہر لال جناح سے زیادہ پسند ہے وہ ماں کے پیٹ سے چاندی کا چمچ منہ میں لے کر نکلا تھا مگر عمر جیلوں کی دردناک تنہائیوں میں بسر کرتا رہا۔ اور مگر جناح بچپن میں ٹاٹ کھاٹ پر سوئے اب امیر مومراں جناح اتنا عالی بنالیا کہ شاید مشرق کے روایتی شہنشاہوں کا غرور بھی نیچا ہی ہوتا ہم میں خدہ انگنتی اور غریب کے نقطہ نظر سے بات کرتا ہوں کہ جناح اور بواہر لال دونوں کے ذہن میں امیروں کا تسلط قائم رکھنا ہے۔

غریبوں کی بھلائی کے قانون بنانا اور ہے۔ غریبوں کو برسر اقتدار لانا اور ہے۔ غریبوں کی بھلائی کا دعوے تو ولایت کنسر و ٹیو پارٹی بھی کرتی ہے مگر وہ غریبوں کو برسر اقتدار لانے کی دشمن ہے کانگریسی زاروں

اور نیگ کی وزارتوں کا دعویٰ بھی وہی ہے۔ مگر اس سے غریب کی زندگی
 میں انقلاب نہیں آسکتا۔ جب تک میرٹک میں رہیگا غریب کا خون ضرور
 چوسا جائے گا۔ جو جماعت بھی امیر کے وجود کو قائم رکھتی ہے وہ غریب کو
 غلام بنانے کی مدعی ہے۔ کانگریس کے لئے سارے احترام کے باوجود میرے
 دل میں سے یہ پھانس کبھی نہیں نکلی کہ کانگریس لیگ کی طرح سرمایہ داروں کا اڈا ہے۔
 ہندوستان ہندو سرمایہ داروں کا سو رنگ اور پاکستان مسلمان امرا کی جنت ہے
 محترم مدبران انقلاب لاہور! کئی مدت میں گزارش ہے کہ وہ اپنے ذہن کو
 صاف کر کے مجلس احرار کے رویہ پر نظر کریں ہم پاکستان کے ہی مخالف نہیں
 بلکہ ہم آزادی ہند کے ہندو سرمایہ دار حامیوں کی سلطنت کے بھی دشمن
 ہیں ہم آئندہ نظام حکومت میں صرف عوام کو برسرِ اقتدار دیکھنا چاہتے ہیں
 ہم صرف گاندھی جی کی ہدایت کے مطابق صحیح معنوں میں ہندوستان کو
 ابو بکر و عمر کی بنا کردہ طرز حکومت کے مطابق دیکھنا چاہتے ہیں کانگریس اور
 لیگ دو تو لگا جماعتی ذہن حضرت ابو بکر و عمر کے عالمانہ اور غریبانہ ذہن کا
 باغی ہے یہ دونوں جماعتیں غریبوں کی ہمارے دی کا دم بھرتی ہیں مگر سرمایہ دارانہ نظام
 کو برقرار رکھنا چاہتی ہیں حالانکہ حضرت عمر نے امرا کا خاتمہ کر دیا تھا ذاتی جائداد
 کا جائزہ لیکر ضرورت سے زیادہ املاک کو سبقت کر لیا تھا مگر لیگ کا
 پاکستان اور کانگریس آزاد ہندوستان دونوں بالترتیب مسلمان روسا کی جنت اولہ
 اور ہندو سرمایہ دار کا سو رنگ ہونگے دونوں جگہ قانون غریب کو عدالتی چکی میں ڈالکر پیسے
 اور امیر قانون پر حکومت کر لیکار وٹا کے بھاگ اڑ جائیں گے اور عوام کی قیمت اور بھی
 موت کی نیند سو جائیگی رحم منہ چھپا کر کسی کو نہیں دیکھا جائیگا شیطان برسرِ عام شنگا ہو کر
 ناچکیا بھلا ایسے پاکستان، ہندوستان اور خالصستان کیلئے غریب کو نیوٹر شامل کیا جا رہا
 ہے۔

پاکستان اور سرسکندر حیات خان
 کانگریس میں ایک نوبل ہے جو وہ جتنی بے اسپرٹل ہوتا ہو لیگ جو کہتی ہے اس کے خلاف
 ہوتا ہے لاہور لیگ کے موتمن پر پاکستان میں ہوا پنجاب وزیر اعظم اسکو اٹھائیکے لئے
 تیار نہیں اسکو وزارت قرار دینا وہ میں سرسکندر حیات کی ہوشیار پور والی تقریر کا حوالہ دینا
 چاہتا تھا لیکن نہیں ہونے بسنت کی تقریب میں جو تقریر کی وہ اور بھی واضح تھی انہوں نے
 پاکستان خالصستان اور ہندوستان کی تحریک کو زہر آلود قرار دیا اسطرح اس بحث
 کو جو میر اور میران انقلاب لاہور میں نئی ختم کر دیا میران انقلاب کے ممدوح سر
 سکن رہتیا کی اس واضح رائے کے بعد اب صرف آئیں یا میں شایس کے پاکستانیوں نے
 پاس کیا رہ گیا کیونکہ بقول محترم میران انقلاب وہ سارے پنجاب کا منتخب شراب ہے
 احرار نہیں کہ جس پر غصہ و قہر تھا بنا باسرو جگتے سرسکندر اور اسکے ساتھی اب بھی دنیا کو
 بہشت سمجھ کر زندگی کے عیش اڑا رہے ہیں انکے لئے پنجاب اسوقت بھی کھرا خاصہ
 پاکستان عراب پاکستانی جنٹی سرسکندر حیات کی بات کو نہیں اور زہر آلود تحریک کے
 چھوڑ کر مجلس احرار کی بات مل جائیں کیونکہ وہ سارے ہندوستان کو پاکستان بنانا چاہتی
 ہے جن میں سب غریب آسودہ ہوں ہر شخص اپنی طبیعت کے مطابق ترقی کر سکے۔
 انسانوں میں دبوچوں صرف انسانیت ایک درجہ ہو مجھو کامل یقین ہے کہ سرسکندر
 حیات کی تقریر کے بعد پچیسے پاکستانی اداس و ہراس پھرتے ہوئے اور خود محترم میران
 انقلاب لاہور کھوٹے کھوٹے ہونڈا لٹا کھویدھا راتہ تباہے اور وہ مجلس
 احرار سے ملکر ان سرباہ و ارجاعوں اور خود غرض امرار کا تختہ الٹا دیں مگر بیابو
 مجلس احرار غریبوں کی جماعت ہے اس پر چورا در بددیانت ہونے کی پھبتی ضرور صادق
 آئیگی کیونکہ روس کے نزدیک سے غریب چورا اور بددیانت ہونا ہے اگر یہ طغیانیہ سکوا اور
 مہیب توئے پاڑا اسکو نوبل لٹاؤ ہم سب غریب مسلمان ایک ہو جائیں اور مجلس
 احرار کو مضبوط بنائیں ورنہ دوسری جماعتوں کی راہ لو گروہاں تو امرارہ کا ایجنٹ بنکر
 غریبوں کا گلہ کاٹنے کا ناخوشگوار فرض ادا کرنا ہوگا (زمزم مورخہ ۱۹ فروری ۱۹۱۹ء)